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Átalakítottak 
az angol kormányt
Churchill elnöklete alatt külön háborús 
kabinetet szerveztek. —■ Több miniszteri 
tárca gazdát cserélt. A fegyverkezési 

ügyek minisztere lemondott
Londonból jelentik: (A bucurestii rádió köz­

lése.) A Reuler-iroda hivatalosan közli, hogy az 
angol kormány összetételében változások történ­
tek. Chatfield fegyverkezési miniszter lemondott 
és tárcájától való megválását levélben jelentette 
be Chamberlain miniszterelnöknek. Levelében ki­
fejtette, hogy nézete szerint az ő szerepe már be­
fejeződött és igy rá többé a kormányban szükség 
nincsen. Chamberlain a levélre adott válaszában 
elismerte Chatfield indokolásának helyességét, de 
egyúttal legnagyobb elismerését nyilvánította le­
mondott miniszterének eddigi működése felett és 
sajnálatának adott kifejezést azért, hogy Chatíiel- 
det a jelenlegi körülmények között nem tudja ké­
pességeinek megfelelő helyen foglalkoztatni".

Chatfield lemondását az tette időszerűvé, hogy 
az angai kormány kebelében megalakították a szü- 
kebbkürü háborús kormányt. Ez a hadüsy'minisz- 
terből, a légügyi, tengerészetügyi ée élelmezési 
miniszterekből áll és elnöke Cchurchill lett. A há­
borús kormány tanácskozásaiba mindenkor bevon­
ják a három vezérkar vezetőit is. A Churchill ve­
zetése alá helyezett szükebbkörü háborús kormány 
rendszeresen ülésezni fog és azt a feladatot kapta, 
hogy egyrészt az angol hadviselet egységesen irá­
nyítsa, másrészt pedig a háborúval összefüggő 
minden kérdés felett felügyeletet és irányítási 
gyakoroljon.

A kormányátalakítással kapcsolatosan Sir Sa­
muel Uoaret légügyi államtitkárrá, Kinizsiéy Wood. 
lordot pedig főpecsétőrré nevezték ki, a közélel­
mezési minisztérium is új vezetőt kapott.

Az angol király nagybátyja lett Kanada 
uj főkormányzója

Londonból jelentik; Hivatalos jelentés szerint 
György király jóváhagyta Attlone lordnak India 
főkormányzójává való kinevezését. Attlone azelőtt 
a délafrikai unió főkormányzója volt. Az új kana­
dai főkormányzó Mary királyné fivére, tehát 
György királynak nagybátyja.

Svédország és ^Wvégía felszólítást 
kapott a Németországba irányuló 

érckivitel csökkentésére
Londonból jelentik: (A Stefani-ügynökség 

közlése.) Az angol kormány hirszerint felszólította 
Svédországot és Norvégiát, hogy csökkentsék a 
vaskivitelt Németországba. Ugyanakkor az angol 
hadi gazdálkodási minisztérium megbízásából ja­
vaslatot tettek új angol-svéd, illetve angol-norvég 
kereskedelmi megállapodás kötésére.

Ä francia szükebbkörü kormáöy ülést tar­
tott Weygand tábornok részvételével.

A radikál-szoeiáiista párt kifogásai a Reynaud-kormány eiSen

Párizsból hivatalosan jelenti a Havas-iroda- 
(Rádióközlés.) A francia szükebbkörü kormány 
szerdán délután 18 órakor ülést tartott, melyen 
Reynaud miniszterelnök elnökölt. Az ülésen Wey- 
gand tábornok, a közelkeleti haderők parancsnoka 
is résztvett. Ez azt jelenti, hogy az ülésen a közel- 
keleti helyzettel behatóan foglalkoztak.

Párizsból jelentik: (Universül közlése.) A ra- 
dikál-szoeialÍFta párt (Daladier pártja) parlamenti 
csoportja gyűlést tartott s megvizsgálta azt a kér­
dést, hogy a pártnak, illetve a parlamenti csoport­
nak mi a magatartása a Reynaud-k ormán nyal 
szemben. A megbeszélést az is időszerűvé teszi, 
hogy április 9-én a szenátusban több olyan inter­
pelláció kerül tárgyalásra, mely a kormány iránti 
bizalmi kérdést megint fölveti. ■

A parlamenti csoport ülésén Chirchery emlé­
keztetett azokra a körülményekre, melyek közt ki­
töri és lefolyt a legutóbbi kormányválság. Azután 
Bonnet György fejtette ki indokait, melyek miatt 
ellenzéki magatartást látott szükségesnek. -Más 
képviselők arról adtak magyarázatot, hogy a Rcy- 
naud-kormány bemutatkozásakor már tartózkod­
tak a szavazástól, illetve miért szavaztak ked­
vezően.

Guy de la Chambre, képviselő azt az álláspon­
tot fejtegette, a radiká[szociálista parlamenti cso­
port tagjainak szabad kezet kell fenntartaniuk a 
mai kormánnyal szemben, mert ennek elnöke nem

tagja a pártnak, a kormány radikálszocialista tag­
jai pedig csak egyéni elhatározásból léptek be a 
kormányba, a párt felhatalmazása nélkül.

Végül is Bonnet vezetésével küldöttséget állí­

tottak össze, melynek feladata az, hogy közölje 
Daladier pártelnökkel a parlamenti csoport ülései­
nek megjegyzéseit és általában tájékoztassa az el­
nököt a párt felfogásáról. A Populaiie szerint a 
párt végrehajtó bizottsága összehívását fogják kö­
vetelni.

Holland bírálata Chamberlain beszédé­
ről. Párizsban elégedettek a beszéddel- 

Az ostromzár az Adrián
Amszterdamból jelentik: A Holland Távirati 

iroda jelentése szerint a Nicuve Rotterdamsche 
Courant Chamberlain legutóbbi beszédével kap­
csolatban azt irja, ohgy Anglia célja a Németor­
szág körüli semlegesek eltávolítása. A lap szerint 
a kis semleges államok követelik maguknak a jo­
got, hogy teljes függetlenségben döntsenek saját 
érdekeikről. Anglia egyébként különbséget tett kis 
és nagy sem’egesek között. Az utóbbiak, igy: az 
Egyesült Államok, Olaszország és Japán folytatják 
kereskedelmüket Németországgal és megengedhe­
tetlennek tartják azokat az eszközöket, amelyek­
hez a szövetségesek a jelek szerint folyamodnak.

Párizsi jelentés szerint a francia közvélemény 
Chamberlain beszédéből elsősorban a hadviselés 
erélyesebb irányításának eltökélt szándékát ol­
vasta ki. Az ostromzár lényeges megszigorításának 
kilátását általános helyesléssel fogadják Párizsban 
és egyben remélik, hogy a végső és komoly figyel­
meztetés, melyet az angol miniszterelnök a semle­
geseikhez intézett, megfelelő hatást gyakorol 
azokra a fővárosokra, amelyek még mindig kettős 
mértéket alkalmaznak a semlegességből folyó jo­
gok és kötelességek gyakorlásánál. Diplomáciai kö­
rökben nem titkolják, hogy a kereskedelem moz­
gásszabadságának njabb korlátozása a semlegesek 
cgyrészét súlyos helyzetbe döntik. Az ostromzár­
nak az Adriára való esetleges kiterjesztését ter­
mészetesen rendszabálynak tekintik. Az angol ha­
jóknak az Adrián való jelenlétét egyébként sem 
meg nem erősítették, sem nem cáfolják. Francia 
tengerészeti körök rámutatnak arra, hogy az el­
lenőrző hajók számára nemcsak európai parti vi­
zeken, hanem a Csen des-óceáni partok mentén is 
lehetőségek nyilmsk. A. Reuter diplornae.i3i leve- 
lezője a blokád szigorításáról azt irja, hogy Angliá­
nak a semlegesekhez való viszonyát érintő kérdé­
sekben, melyek nemzetközi jogi kérdések is, min­
den kezdeményezést minden szemszögből meg kehi 
vizsgálni. Jólértesült körök szerint ezért néhány 
nap eltelik, mig a szövetségesek új politikája ala­
kot ölt. A balkáni brit képviseletek vezetői a hét 
végén Londonba érkeznek és a jövő héten meg­
kezdődnek a nagy fontosé ágú megbeszélések.

Német repülőtámadás
halókaraván ellen

A ié»‘iesaíározások fokozódnak
Londonból jelentik: (Rádió Bucure?ti.) A 

Reuter hírül adja, hogy szerdán német repülők 
ismét támadást intéztek egy angol hajókaraván 
ellen. A német repülők összesen tizenöt bombát 
dobtak le az angol gőzösökre.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelentése szerint német harci repülőgépek szer­
dán az Északi tengeren sikeresen megtámadtak 
angol hadihajó kíséretében haladó kereskedelmi 
hajókat.

Szintér a Reuter híriroda jelenti, hogy parti 
szolgálatot teljesítő angol repülőgépek német va­
dászgépekkel keveredtek harcba. A németek egy 
angol gépet lelőttek. Ez az első gép — fűzi hoz­
zá a jelentés — mely a parti szolgálat repülő­
gépei közül a háború áldozatává vált.

Londonból jelentik: Az elmúlt. U óra alatt a 
légi csatározások észrevehetően fokozódtak. —■

Yorkshire keleti partjai mentén szerdán lelőttek 
egy német repülőgépet. Angol jelentés szerint ez 
az 51-ik német gép, amelyet az angol partok 
mentén lőttek le. A Saar arcvonal fölött kedden 
lefolyt ütközetben két német repülőgépet lőttek 
le. Égy angol repülőgép is harcképtelenné vált.

Oslói jelentés szerint a Kattegati-szorosban 
négy német repülő gumicsónakor partot ért. A 
német repülők elmondták, hogy gépük a ten. 
gerbe zuhant és ők csónakon menekültek meg. 
További oslói jelentés szerint Stavanger közelé­
ben egy német repülőgép leszállási engedélyt' 
kért norvég felségterületre azzal, hogy a gép 
megsérült. Norvég katonai gépek leszállási irányt 
mutattak a németeknek. A német gépet földre- 
ereszkedése után pilótái felgyújtották. A norvég 
hatóságok a német repülőket internálták.
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» Jugoszláv
tínuvciesugyi miniszterek

látogatása Magyarországon
A miniszterek fogadtatása a kormányzónál. A német-magyar 

társaságban Darré német miniszter előadást tartott

Budapestről jelentik: Teleki miniszterelnök 
roerdán délelőtt fogadta Darré mmet földmű­
velésügyi és közélelmezési minisztert. Ugyan­
iak szerdán délelőtt fogadta Csubrilovics jugo­
szláv földmüvelésügyi és Konstantinovics tár- 
eanélküli minisztert is. Kíséretében volt Ra­
tios budapesti jugoszláv követ is.

Teleki Mihály földművelésügyi miniszter 
13 óra 30 perckor fogadta Csubrilovics jugo­
szláv földművelésügyi minisztert. A miniszter 
kíséretében a földművelésügyi miniszterrel is 
megjelent a budapesti jugoszláv követ.

Darré német birodalmi közélelmezési mi­
niszter szerdán délután 5 órakor látogatást tett 
Teleki Mihály földművelésügyi miniszternők 
A földművelésügyi miniszter Lukács Béla ál­
lamtitkár társaságában fogadta Dánét és szí­
vélyesen elbeszélgetett vele.

Darré szerdán délután a budapesti német 
követ kíséretében látogatást tett Csáky külügy­
miniszternél is- Horthy kormányzó a délelőtt 
folyamán fogadta a német minisztert s éppen- 
úgy a jugoszláv minisztereket is-

Németország és Közép-Európas mezőgazdasági
együttműködése

A Magyar-Német Társaság a parlamenti 
palota dedegációs termében szerdán este ülést 
tartott, amelyen Teleki Pál gróf miniszterelnök, 
Csáky külügyminiszter, Teleki. Mihály földmű­
velésügyi miniszter, Radocsay igazságügymi- 
nisater is részivétt, továbbá jelen voltak a ven­
dégül érkezett német és jugoszláv miniszterek, 
illetve ezek kíséretei s a német, jugoszláv és 
olasz követség képviselői is. Az ülést Tasnádi- 
Nttgy András képviselőházi elnök nyitotta meg, 
s utána Darré Walter német földművelésügyi 
és közélelmezési miniszter tartott előadást Né­
metország és Közép-Európa mezőgazdasági 
együttműködéséről. Kifejletle, hogy a világ­
háború alatti ostrom zár íven pusztító mérték­
ben megmutatta egész Európának a külföldtől 
való függését s Németországban 790 ezer em­
ber halt éhen. A világháború utáni Európa lát­
hatta, hogy magára van hagyatva s ezért in­
dult meg a nagy gazdasági átalakulás az álla­
mok önellátása irányában. Úgy Németország, 
mint Olaszország megteremtette az olyan irá­
nyított gazdálkodási rendszer alapjait, mely az 
összes termelési erők és eredmények egyesíté­
sével az ipari és mezőgazdasági termelések 
közötti kölcsönhatást biztosította, a termelési 
fölöslegek kivitelében és kicserélésében a szom­
szédos európai államok tervszerű együttműkö­
dését hozta létre s ezzel a világgazdasági speku­
lációktól az országok gazdaságát és szükségle-

RUBENS.7-"-1"*
ina: CASTAMO-KOSZEGHY MARIANNE

1630-ban, négyévi özvegység után az antwerpeni 
piktor újra házasodik. A barna Izabella szőke foly­
tatása, Hclene valóban pompázatos típusa a Ru­
bens által megtestesített németalföldi női ideál­
nak. Belőne Fourmcnt fiatalsága ügy hat, mint 
maga a termékenység. Mint tultömött csendéletben 
pazar dessert, pompázó déli gyümölcsök csábitó 
bőségének szimbolikus átérzékel létété, — úgy je­
lenik meg e szőke asszony, örök nöttégne-k iágv és 
talányos varázslatában.

A női test bársonyos puhasága sohasem ragyo­
gott olyan üdén szikrázó fénnyel Rubens ecsetje 
nyomán, mint ezekben az időkben, mikor már az 
ifjú ITelene volt a modell; a rózsás bőr még soha­
sem nyert olyan nemes gyöngyházhoz hasonlatos 
csillogást, mint e lendületesen boldog években, 
('..«apa egészség, csupa virágzó ifjúság ez a nő és 
ez a szinte beszédes egészség ölt testei Ruhensnek 
minden e korszakból származó művében.

Peter Paul Rubens hatalmas erejű epikus 
festő volt. Mégsem lehet azonban azt állítani, hogy 
a lelket, az emberi psycliét i - igyekezett volna ki 
fejezni arcképeiben, — ez a cél valahogy kevésbé 
szerepelt ambícióinak széles terü'etén.

Ezen a terrénumon elvitathatlanul Van Dvcké 
maradt az elsőség.
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Búcsúzzon el
lábfájdalmaitói és 
tyúkszemeitől!

lei ellátását függetlenítette. A mosiani háború 
megindításakor Anglia azt hitte, hogy ugyanaz 
a helyzet, mint 1914-ben s hogy Németorszá­
got az ostromzárral ismét kényszerhelyzetbe 
hozhatja- Azönban az önellátásokra történt be­
rendezkedések miatt a helyzet ma egészen más 
és például Németország nemcsak pillanatnyilag 
biztosította élelmiszerben való ellátását, de jö­
vőre vonatkozólag is az örökbirtok rendszerrel 
és a mezőgazdasági termelési rend megszerve­
zésével . erős alapokra helyezte a közélet mezes 
bizonyosságát. A középeurópai szomszédságban 
az államok mezőgazdasági és ipari termelései­
nek ilyen fejlődése s egymásra ható kölcsönös­
sége várható. Ez az általános gazdasági fejlő­
dés természetes tálja, mely az egyéni nyerész­
kedési szabadságnak, vagyis az eddigi liberális 
gazdasági rendszernek«, a, közéletre ható eset­
legességei és bizonytalanságai helyett a nép­
gazdaságok és a népi megélhetések szociális 
szempontjait, valósítja meg. Tehát ' ilyen érte­
lemben teljes gazdasági újjáalakulás követke­
zik el Közép-Európában-

— Közép-Eurépában. — mondotta a to­
vábbiakban Darré, — szükség van az együtt­
működésre. Ezen nyugszik Németország beho­
zatala mezőgazdasági terményekben a délkelet- 
európai államokból éppúgy, mint ahogyan a | 
német kivitel ezekbe az országokba. Ha tehát j 
a tervszerű együttműködés Németország és a I
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Üxigenes 
gyógylábfiirdb

íme egy egyszerű és egyál­
talán nem költséges szer, 
ímely saját otthonában és 
árökre megszabadítja önt a 
legsúlyosabb lábfájdalomtól 
is. Áztassa be lábait egy forró 
lábtiirdőbe, amelybe annyi 
Saltrates Rodell-t kell önteni, hogy a viz tej fe­
hér színű legyen. Ez a gyógyfürdő 3 percen 
belül megszünteti fájdalmait A gyulladások 
eltűnnek. A tyúkszemek annyira felpuhulnak 
hogy gyökerestől kiemelheti őket A Saltrates 
P.odell 6 féle radio aktiv forrás-gyógysót tar­
talmaz. A gyógyszertárak és drogériák árusít­
ják a Saltrates Rodell-t és garantálják hatását

délkelet-európai államok között fejlődik, ennek 
logikus folytatása a tisztább gazdálkodás lesz. 
Ennek a keretébe illeszkedik az az örvendetes 
emelkedés, mely a Németország és Magyaror­
szág közötti gazdasági kapcsolatokban tapasz­
talható az utóbbi években

fi nytigdiiaso’nak csakis a beje­
lentőlap felmutatása ellenében 

fizetik ki az illetményeiket
Óradea-Nagyvárad. Saját tudósítónktól. Az ej

költségvetési év adminisztrációjára vonatkozó 
újítások között több rendelkezés a nyugdijillet- 
mónyek kifizetésének módozataira is vonatkozik. 
A pénzügy igazgatósághoz utasítás érkezett, hogy 
a jövőben a nyugdíjasok csakis személyesen ve­
hetik fel illetményeiket. Az érdekeltek akkor 
kapják meg nyugdijukat, ha a nyugdijkönyvecs. 
kék alkalmával úgy a nyugdijügyosztálynál, 
mint a pénztárnál a bejelentő lappal igazolják 
magukat. Azok a nyugdíjasok, akik betegség, 
vagy más elfogadható okból nem tudnak a fize­
tősnél megjelenni, megbízottjuknak közjegyzői 
meghatalmazást kötelesek adni.

Ami az emberekkel való bánniludást illeti, 
Rubens tagadhatatlanul jobb ember ismerőnek bi­
zonyult. mint Van Dyck. Ragyogó modorával 
örökre lekötelezte mindazokat, akik közelébe ke­
rültek és e társadalmi előnyök is hozzájárultak 
pályafutásának sikereihez.

Van Dyck ellenben. — hiába tükrözte vissza 
világhírű arcképeiben az emberi lélek legbensőbb 
rezdüléseit, legtitkosabb mélységeit, — Van Dyck 
ugylátszik kevésbé tudott bánni az emberekkel 
és sorsának későbbi szomorú lefelé kanyarodása is 
ennek tragikus következménye volt

Képei pedig beszélnek. A lélek, a szív, az 
intelligencia felvillanó fénye susog modelljei sze­
méből, — érzés, szeretet, szenvedély tüze lángol e 
sztiggesztiven eleven portrékon. A németalföldi 
festők közül valóban Van Dyck volt az, aki mű­
vészetével az embert nemcsak tr«ti ábrázolásában 
emelte halhatatlanná -— ő az a festő volt, aki fel­
hők fölött szárnyaló magasságba és ismeretlen, 
mélységekbe ragadta magával modelljeit. Van 
Dyck volt az első a fiamand remittance festői kö­
zül, aki az embernek lelket adott.

Mégis, ha azt a világhírű portrét vizsgáljuk, 
melyet Rubens festett Helene Fourmentről és 
amelyen minden emberi vonatkozásában maradék­
talanul érvényesül a dalai asszony rózsás szépsége, 

a/ a képet, melyei a \ i:ág általánosan, m:nt a 
Kis bundát — ismer, — ha e/l a képét figye.jiik, 
mégis el kell ismernünk Rubens rendkívüli arckép 
festői nagyságát.

A későbbi Helene, mint anya, gyermekével 
ölében, ismét ugyanazt a termékeny és gyöngéd 
bájt sugározza lényéből. Szinte elárulja ez a kép, 
mennyire büszke és boldog lehetett alkotója, az 
öregedő férfi, aki ilyen ragyogó fiatal feleséget és 
egészséges gyermeket mondhatott magáénak. 
Csupa graciozitás és lendület, csupa tiire'metlen- 
ség és szeszélyes virtuozitás e portré; viharos 
könnyedség villog a pazarul odavetett színfoltokon 
át. Többi arcképeiben szintén ilyen nagvstilii, gaz­
dag és bőkezű — műveiben a tudás utolérhetetlen 
biztonsága az uralkodó elein. Úgy mint Rembrandt 
— Rubens is pazarló az önarcképekben, melyek 
közül legnevezetesebb a bécsi udvari múzeumban 
látható öregkori kép. Jellemző azért a különb­
ségre, ine 1 v a két zseni lelkűidet elválasztotta. 
Rubens sohasem fcdette le önmagát munkaruhá­
ban, ahogy Rembrandt oly gyakran és szívesen 
meglette ezt, — Rubens minden önarcképén min­
dig csak előkelő ur, tekintélyes nemesember, 
aranysarkantyús lovag — chevalier sons peur et 
sans reproche!

*
Vadászatok, derűs idyllck, üde falusi kertek, 

parkok, napsugár és világosság: ezek sem hiányoz­
nak a iubensi termésből, át meg átszőve n mester 
fiatalos hevületével. Családi eleiének harmóniáját 
legélénkebben az a képe tünteti lel, melyen az 
elevyl-i nyárilak parkjában ábrázolja önmagát 
Helénával és fiával. Gemc-k épeiből viszont iegha- 
talma ■aliban az a hatalmas és nagyvonalú kompo­
zíció emelhető ki. melyet a világ Kermesse"" a 
Búcsú néven ismer a párizsi Louvre képtárában-
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Az olasz sajtó méltatlankodik. Francia hivatalos közlés 
magyarázatot ad a térképről

Rómából jelentik: A Stefani jelentése sze­
rint az olasz sajtó hosszabb cikkben foglalko­
zik az Illustration című francia folyóiratban 
megjelent fényképpel. Ez a fénykép Reynaucl 
francia miniszterelnököt ábrázolja, amint dol­
gozószobájában Sumner Welles-9zel beszélget. 
A szobában föl van függesztve a jövő Európa 
nagy térképe, úgy, ahogyan azt a’ franciák és 
angolok tervezik.

A Tribuna című olasz lap azt írja, hogy a 
fénykép megérdemli, hogy tájékoztatás céljá­
ból leközöljék, mivel bizonyos mértékben hi­
vatalos jellegű okmányról van szó.

A Curenhd című bucurest.i lap jelentése 
szerint a Regime Fascista a térképről a követ­
kezőket írja:

A térkép felírása: „Európa új képe“. Ezen 
a térképen Németország csak Poroszország egy 
kis része; a rajnai tartományok Franciaország­
hoz tartoznak; Bajorország külön állam; Po­
merania a helyreállított Lengyelországhoz tar­
tozik; Csehszlovákia régi határai között áll. 
vagyis visszakapja a szudét-aföldet, a Magyar- 
országhoz visszacsatolt Felvidéket és Sziléziá­
ból is kap jelentékeny területet. Ausztria külön 
állam az Olaszországtól elszakított Triesztit el 
és Isztriával.

Az esetnek annál is inkább nagy jelentősé­
get, tulajdonítanak, mivel a Popolo d'ltalia til­
takozik a nyugati nagyhatalmak gazdasági 
gyámkodása ellen. Ez a gyámkodás a fenti lap 
szerint elsősorban a kis államok ellen irányul, 
de nem kíméli meg a nagyobb államokat sem. 
Most legutóbb egy rezet szállító orosz hajót ko­
boztak el. Anglia meg akarja akadályozni 
Oaszország nyersanyaggal való ellátását. Ezért 
most már nagyon komolyan kell venni az 
olasz lapok olyan értelmű indítványát, hogy a 
semleges államok együttesen foglaljanak ál­
lást. a gazdasági gyámkodás ellen-

A Tribuna „Európa francia fogalmazóén

Csupa heliiő égés, türelmedéi, vadság és érzékiség 
ez az óriási vászon, melyben a kompozíció a Sile- 
nus festményekhez hasonló kirobbanásokhoz ve­
zet. Szilaj launok, lázadó maenadok és szatirol; 
féktelen önmámora az egész Kvrmcssc, melyen 
csak az epikus lángolás és benső életöröm ment­
heti meg a téma közönségessé válását es a primitiv 
emberi ösztönök szertelen kiélését. Shakespeare 
Falstaffjának vad ritmusa liheg c monumentális 
festményből — korlatok es előkelő tapintat által 
emelt gátak nélkül. Láz és szédülő* viharzik le- 
lénk e képből: az örök emberi ö-ztöuök akatlálvo 
kát ledöntő féktelensége.

Rubens rajztechnikája egészen önálló, eg\sé­
ges valami, mely nem engedelmeskedik semmiféle 
törvénynek. Minden munkája csupa ő<erő és 
egyéni szabadság, ami nem tűr korlátokat és nem 
alkalmazkodik akadémikus tanításokhoz. A mozdu­
latokat sohasem zárja merev formákba, vonalveze­
tése mindig helyes é,-> biztos, bár nem 3léggé erő­
sen elhatárolt. Mindegyik képe egyszerre élénkül 
át, legtöbb vonala elfolyik a szomszédosba és ezál­
tal minden festménye egyetlen féktelen gomho 
lyag, — szertelen kohóból kicsauó lángnyelv. Leg­
több műve egyszerre elkülönül és egyszerre olvad 
egybe. Ez a rajzolási mód teljesen eltör mm licit 
edigi hivatalos stílustól, viszont éppen itt nyilvá­
nul meg az igazi tehetséget jellemző egyéni szab.! 
dosság. Műveiben nem egyenes alakok sorsa, ha­
nem egy egész világ élete özönlik, hömpölyög előre, 
mint robbanó láva és ez a parancsoló életerő kö­
vetel gigászi uralmat minden munkájában. ÜSála

új térképére“ vonatkozólag megjegyzi, hogy 
aki Triesztet, Isztriát és Albániát cl akarja sza­
kítani Olaszországtól, annak számolnia kell 
azzal, hogy Olaszország szent és serthe!ellen 
határait egy hatalmas hadsereg biztosítja és 
minden próbálkozás nagy veszélyeket rejt ma­
gában. Mégis ez az egész ügy nagyon tanul­
ságos azok számára, akik eddig még nem 
akarták megérteni a szövetségesek igazi hadi­
céljait.

Párizsból jelentik (Curentul): A francia 
külügyminisztérium közleményt adott ki- Esze­
rint az Illustration-ban közölt képen szereplő 
térkép, amelyről egyes külföldi lapok írtak, az 
európai határokat ábrázolja úgy, amilyenek
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heynaud, az uj francia miniszterelnök és kül­
ügyminiszter, a minisztérium előtt gépkocsiba 
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azok az utóbbi évek során a németek által meg­
ismételt különböző támadások előtt voltak. A 
fényképész, aki a felvételt készítette, a retusa­
iéinál elmázolt egyes halárrészleteket és így 
csak a hibás felvételen került Trieszt Ausztriá­
hoz. így tehát Olaszország neheztelése minden 
alapot nélkülöz.

Olasz követelések Franciaországgal 
szemben

Rómából jelentik (La Croix): Roberto Fa­
rinacci, a támadásaira reagáló francia közvé­
lemény megnyilvánulásainak hatása alatt is­
mét megszólalt a milánói Regime Fascista ha­
sábjain. Válasza annál Inkább érdekes, mert 
Farinacci jelenleg áflamminászter és a fasiszta 
nagytanács tagja. Cikkében felsorolja Olaszor­
szág követeléseit Franciaországgal szemben 
1858-tól napjainkig. Megemlíti az olasz-franci a 
konfliktusokat, különösen az 1893-iki aigues- 
mostes-i, a manoubai, a karthágói és iybiai ese­
teket.

— Mi tudjuk, — írja Farinacci, — hogy 
a franciák éppen egy századdal maradtak el. 
Azt, hiszik, hogy Európa nehéz óráiban az ola­
szok elfelejtik a múltat és becsületből vereked­
ni fognak a franciákért cserében az Olaszor­
szág címére intézett támadásokért

Farinacci azután kifejti, hogy a fasizmus 
a bolsevizimus és a zsidó-francia szabadkőmű­
vesség megdöntésére alakult,

az egyesek mozgása csak halon mozgás, — m;nden 
egyetemes mozdulat ellenben dynamikus erőket 
fejez ki. Egyébként Rubensné! a forma már any 
nyira átfolyik a színbe, hogy stílusának boncolásá­
nál szinte veszedelmes dolog bizonyos speciális 
művészeii elhatározások megállapítása. E flamand 
mestert elsősorban a szili vonzza és bűvöli el. Pa­
zarul szórja palettájának zöldjeit, vöröseit és kék­
jeit — az összes színek féktelen melódiáját. Ilgy 
játszik és egyben úgy uralkodik a színeken, mint 
karmester egy őrjöngő orrhc; ter fölött; játszik a 
nehézségekkel, anélkül, hogy e disszonancia bár 
mikor is érezhetővé válna. Igv nialkodik minden 
/langszcrcti: gyöngédség cs vadság, lágy akkordok 
cs elementáris hatások, komor Billen léfok és fel­
szabadult allcgrettok egyformán tombolnak e szé­
dületes rubensi koncertben!

Evőé erő! Evőé energia! Evőé élet!
Rubens az élet, az egészség festője volt.
Minden vászonra vetett alakja, még a holttes­

tek is, ezt a túltengő életörömét revelálják. Az ő 
halottjai sem igazi halottak, -— a holttestek arca 
ritkán ölti fel a hálái zöldes szederjességét. Nála 
a női tipus nem válhat soha azzá az elfinomult, 
átszellemült eszménnyé, amilyennek a renaissance 
szellemei és különösen Leonardo, kezdik spirituá­
lis ihletettségben megmintázn: a nőt. A rubensi 
felfogás ezzel szemben a tel iséget kedveli, női 
alakjain tnlsok a hús, — a rubensi tipus ina is 
érett asszonyiság. Rubens istennői mindvégig föl­
dieden megközelíthető, vulgárisán egészséges

utat rónákká válnának hacsak nem mentené meg 
mesterük a hatást kompocició jának nagyszerűségé­
vel, az életöröm utolérhetetlen lendületével és a 
sziliek minden titkát leverő káprázatával.

Legszebb és legmaradandobb alkotásaiban is 
ez a hihetetlen élctvágy, e szinte primitiven érzéki 
öröm lendül a magasba. Féktelen temperamen­
tuma leginkább a lázadó, a szertelen megnyilvánu­
lásokban éli ki magát és ezért sikerül neki az 
olyan témák megoldása, mint Leukippos leányai­
nak elrablása, vagy az Amazonok csatája.

Pazarul merit a valóságból, azonban még 
senki sem volt oly kevéssé rabszolgája a valóság­
nak, mint ő. Atalanta és Meleagar mithologiai tár 
gyű képén szinte tombol a színek szimfóniája. Sa­
játságos, milyen gyakran közeledik Rubens ősz 
tönszerü szinösszeolvasztó technikája a modern 
mesterekhez. Úgy, mint a mai nagy művészeknél, 
nála is minden a harmóniára törekszik. Rubens- 
nél él az árnyék, — nála még a sötétség is szint 
és lelket nyer. Egyszerűen meg kell figyelni a hal­
hatatlan Medici képsorozat árnyékait és meg­
lepve tapasztaljuk, mennyi melegség és finomság 
uralkodik bennük.

Azonfelül nagyra kell értékelnünk vázlatait 
is. Mialatt nagy kompozícióiban szinte tombolnak, 
a harsogó, lüktető sziliek, addig kisebb tájképei­
ben, apró skizzeihen leheletszerű finomságok, 
gyöngéd vieux-roze árnyalatok, szelíd lilák, ritka 
sárgák szellemes é-s előkelő harmóniája ismét egv 
uj, ismeretlen Rubens arcát mutatja meg az utó 
k ornnk.

(Folytatása következik.)
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— n-ik közlemény —
Mint .nér elűző közleményünkben kimutat, 

tűk, a nőtlenségi illeték fokozatos jellegű és az 
illeték alapjául minden egyes esetben az egye. 
nes adó alá eső jövedelmet veszik. Az illeték alá 
eső jövedelemből, amelyet a törvény 2-ik szaka­
sza határoz meg, kivonják a rendes adó, a járu­
lékadó és a szilprakvótát kitevő összeget.

Az igy megkapott jövedelmi üszögből azután 
a következő százalékokban állapítják meg a nőt­
lenségi illetéket:

A mezőgazdasági jövedelmekből
Ha az illetékezhető évi jövedelem 30 ezer lei­

en alul van, nem esik illetékezés alá.
Ha a jövedelem nem haladja meg az évi 10 

ezer leit, nőtlenségi illetéket nem keli fizetni.
Ha a jövedelem nem haladja meg az 50 ezer 

leit, 2 százalék fizetendő.
Ha a jövedelem nem haladja meg a i00 ezer 

leit, 3 százalék fizetendő.
Ha a jövedelem nem haladja meg a 200 ezer 

leit, 5 százalék fizetendő.
Ha a jövedelem nem haladja meg az 500 ezer 

leit, 8 százalék lesz az illeték.
Ha a jövedelem több mint 500 ezer lei, az il­

leték 10 százalék lesz.

A kereskedelmi, ipari és más foglal­
kozások utáni jövedelemből

A számítási alapot itt is a bevezetett jövedel­
mek képezik s az illeték kiszámítását ugyancsak 
a fenti adók levonásával végzik, mégpedig a kö­
vetkező arányban.

A 30 ezer leien aluli évi jövedelmek nem es. j 
nek nőtlenségi illeték alá. 60 ezer leiig 2 száza. 1 
lék, 120 ezer leiig 3 százalék, 300 ezer leiig 5 szá- j 
zalék. 500 ezer leiig 7 százalék és az 500 ezer lei ! 
évi jövedelmeknél nagyobb jövedelem illán 10 
százalék.

így például 50 ezer leies illetékezhető évi jö- , 
vedelem után évi 1000 lei nőtlenségi illetéket kell i 
fizetni, stb.

A fizetési adó alá eső jutalékok, 
járadékok s fizetések jövedelméből

A fenti jövedelmekből a törvény III-ik sza- , 
kaszának rendelkezései értelmében az illető adók i 
levonása után maradt összegből a járadékok és S 
jutalékok kifizetője köteles levonni a nőtlenségi i 
illetéket és köteles a többi rendes adóval együtt 
kifizetni. Tehát ebben az esetben a nőtlenségi il- 
itéket egyszerre állapítják meg a rendes adók. 
kát. Számítási alapul azt a havi jövedelmet kell 
venr.i, ami fvetési adó alá esik, ebből levonandó 
a rendes, va'annnt a járulék és pótadó s a meg­
maradt összegből a nőtlenség illetéket a követ­
kező kulcs szerint kell kiszámítani:

Évi 30 ezim leies jövedelem ami 2500 bú jö­
vedelmet jelent, nem esik a nőt'enségi illeték alá.
A 8334 leiig terjedő havi fizetések után 2 száza­
lék, havi 15 ezer leiig 3 százalék, 20.834 leiig 5 
százalék, 41.667 leiig 7 százalék, míg 41.667 lei 
havi jövedelemnél nagyobb jövedelem esetén 10 
százalék fizetendő.

Ha például valakinek, aki a fenti csoportba j 
tartozik 6000 lei havi fizetése van az 120 leies ha­
vi nőtlenségi illetéket köteles fizetni.

Az alkalmi foglalkozások utáni 
jövedelemből

A törvény 1-ső szakaszában úgynevezett al. 
fcalmi jövedelmek is nőtlenségi illeték alá esnek, 
akár be vannak vezetve az adókönyvbe, akár a 
jövedelmi forrásnál, azonnal levonják az adójú, 
kát. Ezekből a jövedelmekből is előbb leszámít­
ják a fölsorolt adókat s azután számítják ki a 
nőtlenségi illetéket a következő kulcs szerint:

100 ezer lei évi jövedelemig bezárólag 5 szá­

zalék, 300 ezer leiig 8 százalék, 500 ezer leiig 10 
százalék, és 500 ezer leien felül 15 százalék.

Az épületek utáni jövedelemből

Nőtlenségi illeték alá esik az épületekből, 
melléképületekből befolyó jövedelem, sőt azok nz 
tij ingatlanok is, amelyek adómentesek s Cr-ak a 
F. A. N.-nak fizetik a rendkívüli adót Számítási 
alapul a bejegyzett nettó jövedelmet veszik s 
ugyanúgy, mint a többi esetben, kr'.nják a föl­
sorolt adókat.

5 ezer leiig bezáróan nem kell nőtlenségi il. 
lété két fizetni.

20 ezer leiig 2 százalék, 50 ezer leiig 3 száza­
lék

100 ezer leiig 5 százalék, 200 ezer leiig 8 szá. 
zalék, 500 ezer leiig 10 százalék és az 500 ezer 
leien felüli jövedelmekből 12. százalék illeték fi­
zetendő.

így például, ha valakinek az évi illetékezhető

jövedelme 8 ezer lei, akkor évi 160 lei nőtlen*(M 
illetéket fizet, stb.

Az ingó vagyonok jövedelme utón
A fenti előírások alapján 50 ezer lei évi jö­

vedelemig bezárólag 3 százalék, 100 ezer leiig 5 
százalék, 200 ezer leiig 10 százalék, 500 ezer leiig 
12 százalék és 500 ezer leien felül 15 százalék, "
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Kenyérjegy és három hásia'cm nap
Franciaországban

A szénhiányon is jegyrendszerrel segítettek
Párizsból jelentik: Anglia után most Fran­

ciaországba is bevezetik a jegyrendszert. Egyelő- j 
re még nem tudni, hogy a jegyrendszer milyen 
élelmiszerekre fog vonatkozni, de annyi bizonyos, j 
hogy a kenyérjegyeket bevezetik. Ezenkívül há- I 
rom hústalan napot is elrendelnek hetenként. A I 
cukrászdákat hetenként három napon át zárva j 
kell tartani. A. vendéglőkben egy vendégnek csak 
két fogást lehet kiszolgáltatni. Három nap nem 
szabad égetett szeszes italokat kiszolgáltatni. Az 
élelmiszerjegyeken kívül szénjegyeket is bocsáta­
nak ki. A szénjegyrendszer kötelező hatály nél. 
kül Franciaország egyes részeiben már is ér­
vényben van, mert a szénhiány miatt a rendel­
kezésre álló mennyiséget igazságosan kellett el- 1

osztoni. Ez pedig csak ilymódon látszott lehet­
ségesnek.

Madbirósági ítéletek a francia kommu­
nista képviselők ellen

Párizsból jelentik (Radio Bucuresti): A 
katonai törvényszék szerdán hirdette ki ítéletét, 
a kommunista képviselők pőrében. A kilenc 
szökésben lévő kommunista képviselőt 5—5 
évi fogházra és 5 ezer frank pénzbüntetésre 
ítélték. 25 vádlottat 5 évi börtönre, 4 ezer 
frank pénzbüntetésre, Rontet-t 5 évi fogházra és 
5 ezor frank pénzbüntetésre ítélte a katonai tör­
vényszék. Valamennyi elítélt politikai 
5 évre felfüggesztették

GioSoca Emil dr. pénzfigyfgazgaté tájékoztatása 
az ül adótörvényekkel kapcsolatban

Oradea-N agyvárad. Saját tud. Csütörtök dél 
ben dr Cioloca Emit a pénz ügy igazgat óság kive­
tési osztályának igazgatója fogadta a sajtó munka­
társait és felsorolta mindazokat a törvényeket, 
amelyeket az április 1 én megjelent Hivatalos Lap 
közölt. (Ezeknek legnagyobb részét lapunkban már 
mi is közöltük.)

A kivételes nyereség! adóval kapcsolatosan 
közbe a pénzűgyigazgató, hogv minden érdekelt 
a szükséges vallomást a kerületéhez tartozó ellen­
őrnél adja be és pedig két példányban. Az egyik 
példányt az iktat ászáramul az ellenőr megőrzés 
végett visszaadja, hogy ezzel igazolhassa az érde­
kelt a vallomás benyújtását. A deklaráció® ivet

Jövő héten hagyja el sajtot
napjaink legaktuálisabb könvve

GIORGIO PINI:

maga a pénzügy igazgat óság adja ki és az a H eme­
let 32-cs száma szobájában szerezhető be.

A behajtási ügyosztályhoz megérkezett az új 
amnesztia rendelet. Ehhez hozzá kell füzziik, hogy 
ez az adóamnesztia nincsen kapcsolatban a rendes 
adófizetéssel. Tehát aki befizeti, az amnesztia 
igénybevételére szóló különleges illetéket, az még 
nem mentesül a rendes félévi adó befizetése alól. 
íz amneszti illetékét tehát még a rendes évi adón 

felül kell befizetni.
Cadariu pénzügy igazgató különben közölte 

munkatársunkkal, hogy az új forgalmi adó-belyeg 
iránti kérvények bélyegmentesek. Tehát akik a 
pénziigyigazgotóságtól bélyeget óhajtanak kivál 
tani, kérvényeikre nem kell bélyeget ragasszanak. 
♦*♦*•*■»*•, -tv'. j ííívvóc í j :■ : ■y4'*< *4»o****

Äz április-havi 
légvédelmi előadások

sorrendje Gráciáén
Nagyvárad várew polgármesteri hivatalának 

MONT irodája közli hogy április hó folyamán 
a légvédelmi tanlcdyuiixkat * következő sor

Tanulságosabb, érdekíeszitőbb olvasmány ma el sem képzelhető. 
A könyv igen ízléses kiállításban, finom könyvpapiron, 20 eredeti 
fényképpel és művészi címlappal. 236 oldal. — lioUi&ra 120 Lei

A Magyar Lapok olvasói, _akik dijulna* ftevanfa pontosan
reatiegifr. p 99 Lei ftekHidfcsa siteftéiiefl Kapták

rendben tártján meg.
Április 5-én G kozdőbetüsök.
Április 6-án H kezdőbetüsök.
Április 8-ám I és J kozdőbetüsök,
Április 9-én K kezdőbetüsök.
Április 10-én L kezdőbetüsök.
Április 11-én M kezdőbetüsök.
Április 12-én N kezdőbetüsök.
Április 13-án O kezdőbetüsök.
Április 15-én 1> kezdőbetüsök.
Április 16-án R kezdőbetüsök.
Április 17-én S kezdőbetüsök.
Április 18-án T és U kezdőbetüsök
Április 19-én V kezdőbetüsök.
Április 20-án z kezdőbetüsök.
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Péntek, 1940. április 5- MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Oradea, II. Károly király-út 5. sz.
i\LÖi?tZfc.lhSj AKUt : ^ttltvlUwU UrtSsz erre yoo, lélérre ■ 

uegyedérre 225, egy hóra 75 lei. 
aflíarorszapon: Kgéez évre 50 P, filézte 25 P. negyedéire 1 > 

Egyes szám ára 20 fillér, rasárnap es ünnepen 24 fillér
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma : 80.037

Telefont 12-27.

Kéziratokat nem őrzimk meg éti nem adunk 
vissza.

Mefáiras
A bucure^ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt nyugati, 
északnyugati szél, sokfelé eső, a hőmérséklet kis­
sé csökken.

JUNIUS 1 -IG ÉRVÉNYESEK A VASÚTI 
ARCKÉPES IGAZOLVÁNYOK. Bucurestiből. je­
lentik: A CFR vezérigazgatóságának rendelkezése 
szerint az összes kedvezményes utazásra jogosító 
arcképes igazolványok junius 30-ig érvényesek, ha 
azok az 1939 évre látfamozva voltak. A könyvecs­
kéinkkel ezután ie lehet kedvezményes jegyeket 
váltani, az útadó- és biztosítási bélyegeket azon­
ban szabályszerűen be kell ragasztani.

Amerika Costa Rica köztársaságtól szigetet 
vásárol. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok kormánya bérbeveszi, vagy megvásárolja 
Costa Rica köztársaságtól a Kókusz.szigetet. En­
nek a bérbevételnek a Panama-csatorna megerő­
sítése miatt van szüksége az Egyesült Államok­
nak.

HALÁLOZÁS. Klents József 57 éves korában 
meghalt. Temetése április 6 án, szombat délután 
5 órakor lesz az Aurél Vlaicu-utca 32 szánni gyász­
ba zt ól.

Újból forgalomba helyezték a budapest -ora- 
deal kombinált vonatot. Oradea-Nagyvárad. Sa­
ját tud. A CFR vezérigazgatósága táviratilag ér­
tesítette az itteni állomásfőnökséget és a menet- 
jegyirodákat, hogy a Nagyvárad—Budapest kö­
zött közlekedő délutáni, úgynevezett kombinált 
vonatot újból forgalomba helyezték. Ez a vpnnl 
a nagyváradi pályaudvarról délután 3 óra 45 
perckor indul és reggel 7 óra 50 perckor indul 
vissza Budapestről.

Az Immaculata-lntózet nagytermében április 
7-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel műsoros 
tea-délután lesz. A teadélutánt a szegények ja­
vára rendezik a arra mindenkit meghív a rende­
zőség.

MEGHALT A LEGNAGYOBB MAGYAR H1T- 
BIZOMÁNY ÚRNŐJE. Rómából jelentik: özvegy 
herceg Odeschalhi Boidizsárné, született Rucellai 
Emilia grófnő, aa egyik legnagyobb magyar hit - 
hízománynak, a szeretni hercegségnek urnőja, teg­
nap 83 éves korában Rómában meghalt. Férjének 
életében nagy házat vittek Rómában és palotájuk­
ban nem egyszer megfordult néhai Erzsébet ki­
rályné is.

A nagyváradi Kereskedői Tanács közleménye
Közöljük tagjainkkal, hogy a hivatalos lap folyó 
hó 1-én leolt számában megjelentek az uj pénz­
ügyi törvények, amelyek minden kereskedőre és 
iparosra igen fontos rendelkezéseket tartalmaz­
nak. — A részletes felvilágosítást és a 
szükséges teendőkre vonatkozó utasítást, — 
valamint a bejelentésekhez szükséges min­
tákat tagjaink titkári hivatalunkban (Rimánóczy 
utca 12.) kapnak. — Egyben felhívjuk összes tag­
jainkat, hogy az eladási árakat üzleteikben lát­
ható helyen függesszék ki és a kirakatokban is 
árjelzéssel lássák el az árukat.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK RESZT­
VESZ A RÓMAI VILÁGKIÁLLÍTÁSON. 
Washingtonból jelenük: A szenátus kül­
ügyi bizottsága elfogadta az.1 a (örvényjava-la­
tot, mely felhatalmazást, ad arra, hogy kétmil­
lió dollár költséggel az 1.942- évi római világ- 
kiállításon felépítsék az Egyesült Államok pa­
vilion ját.

Helybenhagyta a tábla Teodorescu Traian
büntetését. Satumare-Szatmárról jelentik: Megír­
tuk, hogy az itteni hatóságok letartóztatták leo- 
dorescu Traian nemzetközi szélhámost, aki egy 
zilahi mérnök nevében, hamis igazolványok alap­
ján a Nemzeti Banktól 350 ezer leit akart fel­
venni. Őrizetbe vettek Hűlne Gheorghe nevű bűn­
társát L. ,\ sza I un: ci törvényszék ügyüket, gyor 
siló» eljárással tárgyalta le R mindkettőjüket 
három hón.am f v házra Ítélték 4 vádlottak fel­
lebbeztek. de U - ven, .«.el: ’téma n tábla is 
helybenhagyta.

KÉSZPÉNZBEN IS KIEGYENLÍTHETŐ 
A KÉTSZÁZALÉKOS VÁSÁRLÁSI ILLE­
TÉK. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisz­
ter elrendelte, hogy a 2 százalékos vásárlási il­
leték, ha ez nagyobb összegű vásárlásnál fize­
tendő, nemcsak bélyegben, hanem készpénz­
ben is kiegyenlíthető. Ugyancsak a pénzügy- 
min iszter rendelkezése értelmében ez illeték 
alól mentesek az 50 lei értékig — bezárólag — 
történő vásárlások, úgyhogy a 2 százalékos 
rendkívüli illetéket csak 51. leitől fölfelé kell 
fizetni.

Légvédelmi előadás a Katolikus Körben. Ora-
dea-Nagyvárad, Saját tud. A város vezetősége 
értesíti a közönséget, hogy szombaton délután 4 
órai kezdettel Timotin Dumitru mérnök, a váró, 
si üzemek igazgatója a Katolikus Kör nagyter­
mében légvédelmi előadást tart: ,A városrendé­
szet és a passzív légvédelem közűd1 • k-rpcsc lat“ 
címen. A Mont. iroda és a város vezetősége kéri 
a közönséget, hogy a közérdokesséerü e'őadáson 
minél nagyobi) számban vegyen részt.

KIK KAPHATNAK ÚTLEVELET KÜLFÖLDI 
TANULMÁNYAIK FOLYTATÁSÁRA. Bucuresti 
hői jelentik: A nmzetnevelésügyi miniszter a pá­
rizsi román nagykövetség közbelépésére azért, 
hogy megelőz7,e az olyan eseteket, amikor a kül­
földön tanuló román diákok nem fizetik meg tar­
tozásukat, elhatározta, hogy csak olyan ifjak ré­
szére javasolja útlevelek kiadását külföld' tanul­
mányok folytatására, akik megfelelnek a miniszté­
rium által megállapított feltételeknek és akik a 
folyó isko'ai évre fclá'litntt jegyzékben szerepel­
nek.

Misszió-előadások Sácuenin. A napokban ért 
véget Lukács Mansvét szárhegyi ferencrendi 
atya egy hétig tartó misszió-előadása. Mélyen já­
ró, tartalmas előadásait úgy reggel, mint este 
nagyszámú közönség hallgatta. A ferences atya 
innen Mezőtelegdre utazott hasonló előadások 
tartására.

Mibe kerül egy külföldi telefonbeszélgetés 
3 percig? Bucurestiből jelentik: Április elsejé­
vel felemelték a külföldi telefonbeszélgetések 
tarifáját. Eszerint a háromperces beszélgetések 
a fontosabb nagyvárosokba a következők: Bu­
dapest nappal 222, éjjel 135, Belgrad nappal 183 
éjjel 111, Szófia nappal 294, éjjel 222, Berlin 
nappal 522, éjjel 315, Párizs nappal 1038, éjjel 
624, London nappal 1365, éjjel 819, Genf nappal 
735, éjjel 441, Róma nappal 813, éjjel 507 lei. — 
Ugyanezeken a városokban az egyperces be­
szélgetések dija a következő: Budapest nappal 
74, éjjel 45, Belgrád nappal 61, éjjel 37, Szófia 
nappal 98, éjjel 74, Berlin nappal 174, éjjel 105, 
Párizs nappal 346, éjjel 208, London nappal 45.), 
éjjel 273, Genf nappal 240, éjjel 147. Róma nap­
pal 281, éjjel 169 lei.

A váxos öt évre bérbeadja a strandfürdői.
Orad ea.N agy vára d. Saját tud. A város vezetősége 
az ohmul évek tanulságain okulva, elható» zta, 
h gy n városi strandfürdőt, amely, mint bebizo­
nyult h»:ve« vezetéssel jövedelmező üzlet, kiadja 
x Irmkezölesből. A bérbeadásnál n :mcsak az ed­
digi évek jövedelmeit veszi tekintetbe, hanem 
azt is szeretné elérni a város, ha te esetleges bér. 
lök a követelményeknek megfelelően újabb beru­
házásokat is eszközöljenek. Ezzel biztosítani 
akarja a jövedelmet és a strand fejlesztését. Ter­
mészetesen a bérletnél a viz, villany es más üze­
mi költségek is tekintetbe jönnek, amelyekre vo­
natkozólag t zonban a város vezetősége nagy ked­
vezményeket biztosit. A bérletre vonatkozó árlej­
tés; feltételeket néhány nap múlva hozzák nyíl- 
vánossápra

Betörtek a Constantái betegsegélyző pénztár­
ba. Constantából jelentik: Az elmúlt éjjel a be­
tegsegélyző pénztár hivatalában betörést követ­
tek el, de csak 20 ezer leit vihettek magukkal a 
tettesek, mert a pénztáros előző nap visszauta­
sított egy egymillió leies befizetést, A betörés kö­
rülményeiből arra következtetnek, hogy azt Flo- 
rescu Florica bandája követte el.

ElsöáMozási 
cin lék képek,
két színben, csinos, ízléses
Kei stimeun -
kivitelben, kapható 1<iado" 
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2'50 lei, a kisebbméretiiek (14X23 cm.) 

ára 1 '50 lei.

fdiefflaések
— Minden út Rómába i'ezet, — ezen a 

címen ír vezércikket a „Temesvárét Zeitung“ 
április negyediki száma. A régi keletű mon­
dás valósában új, valóságos tartalommal bír 
most, amikor Róma lett a gócpontja az 
európai diplomácia tevékenységének. Ezért 
idézzük a fenti vezércikk következő fejeze­
teit:

— A jelenlegi tárgyalások, beszédek, ösz- 
szcjövetelek és találkozások, a minisztériu­
mok, követségi irodák, és szalonok zöld asz­
talain folyó lázas tevékenység mind. azt a 
tényt domborítják ki, hogy a még semleges 
három nagyhatalom: az Egyesült Államok, 
Olaszország és a Szovjet Unió végleges ma­
gatartása és állásfoglalása nemcsak fontos, 
hanem döntő érvényű lesz az európai kon­
fliktus kimenetelének kérdésében. Miután 
pedig az Egyesült Államok és a Szovjet Unió 
bizonyos fokig már döntöttek hováállásuk- 
ról, marad még Olaszország, amelynek a 
szerepét csak a jövő fogja, egészen tisztázni. 
Mint egy tetszeni akaró szépség, azon fára­
dozik, hogy előnyös tulajdonságait, minél 
jobb megvilágításba helyezze és a mened­
zserek legügyesebbike, Ciano gróf gondos­
kodik róla, hogy azokat a szempontokat, ame­
lyek Olaszország javát, szolgálhatják, senki 
se. felejtse ki a számításokból.

Bár a fassio és a horogkereszt látszólag 
felbonthatatlan szövetségben, egyesültek, még 
sem fordít mereven hátat a szigetbirodalom 
hízelkedő pillantásainak és a francia szom­
széd udvarias próbálkozásainak. (Lehel, hogy 
ez is az eddig nagyon ügyesen játszott sze­
rephez tartozik. Szerit.)

Ez az olasz magatartás kellő méltány­
lásra és viszonzásra talál a szövetségeseknél. 
Amíg Olaszországról van szó, ezek kesztyűs 
kézzel bánnak kérdéseivel és riportereik sze­
lídeb b, barátságosabb hangon tárgyalják a 
vele kapcsolatos eseményeket. (Ezzel szem­
ben az olasz rádió külpolitikai figyelője, az 
u. n. „Cronadie fasciste“ néha feltűnően ke­
mény hangon vesézi a szövetségeseket. Szerk.) 
így tehát a tengelybarátság és „acélpaktum“ 
dacára Olaszország magatartása az okos tá­
volmaradás és a végleges elkötelező „igen" 
kimondását még e jövő számára tartogatja

Ennek pedig óriási jelentősége lesz, mert 
amig a kockát el nem vetette, mindkét hadvi­
selő fél remélheti, hogy Róma tevékeny közre­
működését megnyerheti. Rogy erre mennyire 
számítanak, azt az is mutatja, hogy Olaszország 
rolconszenvénck a megnyeréséért messzemenő 
engedményekre is hajlandók, amint a- a nemet 
szénszállítmányok ügyének az elintézése is mu­
tatta.

— Ezért vezet ma a diplomaták minden 
útja Rómába, a legfelsőbb egyházi hatalom 
székhelyére, az áj olasz császárság és a nagy 
diktátor fővárosába. Sumner Welles kétszer járt 
itt. Hitler a Brcnneiig ment. és Teleki gróf szin­
tén ellátogatott Rómába. A semleges államok 
sorban közeledést keresnek Rómával. Az angol 
parlamentben javaslatot terjesztettek elő annak 
érdekében, hogy a kormány küldjön külön meg­
hatalmazott tárgyalót Rómába és Franciaország 
is enyhíteni igyekszik a közte és Olaszország kö­
zött fennálló feszültséget.

Mert Olaszország állásfoglalása valamelyik 
fél számára 8 milliós hadsereg, 3 ezer repülőgép 
és 500 ezer tonnányi haditengerészet támogatá­
sát fogja jelenteni.

(k. »->

Szolgálatos gyógyszertárak 
Oradean:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna. Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr BEed- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-15.
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No, 24. Telefon

17-47. (Csanda.)
Szent László, Plata Biserlcei No. 1. Velence, 

templomtér, (Hegedűs,)
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Kiloplak az utazótáskát, amelyben tízmillió 
Itilt akart egy divatáru ház tulajdonosnöje kül­
földre csempészni, liucu: -tiből jelentik: Az „Ui- 
dinea“ cimü lap azt a hű: közli, hogy az egyik 
fővárosi divatáruház tulajdonosnője utazótáská­
jában tízmillió leit akart külföldre csempészni, 
A pénzt azonban az északi pályaudvaron ellop, 
ték tőle. Az üzlettulajdonosnőt letartóztatták, a 
tahr»7t pedig a rendőrség körözi.

ROMANIA TARTJA AZ EDDIGI PETRO- 
UBUMTERMELÉSí SZINTET. Bucuresjt'ből jelen, 
tik: Románia napi petroleum term elése 1650 va­
gon ős Így állandóan tartja az eddigi termelési 
szintet.

KÖZZÉTETTÉK a külvárosi családi 
HÁZAK ADÓMENTESSÉGÉRE VONATKOZÓ 
TÖRVÉNYT. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos 
LAP április elsejei száma közli a külvárosi családi 
házak adómentességére vonatkozó törvény szövegét.
A törvény szerint csak a kisebb házakat mentesí­
tik az adó alól, azzal a feltétellel, hogy tulajdono­
suk jövedelme ne haladja meg a törvényben előirt 
keretet. Ezt a nagyjelentőségű törvénvt teljes rész­
letességgel ismertetjük.

Eltűnt egy rendőr. Satumareról-Szatmárról 
jelentik: Az itteni rendőrlegénység egyik tagja, 
Laza Gavrila pénteken felvette havi fizetését és 
szolgálati ideje letelte után eltávozott a rendőr­
ségről, ahol többé nem jelentkezett. Felettesei a 
lakására küldtek, de a felesége kijelentette, hogy 
a férjét péntek óta nem látta s azt hitte, hogy 
szolgálati kötelességei tartják távol. Erre a rend­
őrség nyomozni kezdett az eltűnt rendőr után, de 
a megyében lakó szüleinél sem találták. Azt hi­
szik, hogy a 35 éves közrendőr öngyilkos lett.

Százezer lakos közül — nyolcán jelentkeztek 
nmnkaszolgállatásra. Timi§oara-Temesvár. Saját 
tud. A város, amint jelentettük, költségvetésében 
tízmilliós előirányzatot vett fel a bevonultak csa­
ládjainak segélyezésére. Hogy ezt a kiadási té­
telt fedezze, több illetéket és városi adót vetett 
ki. így bevezette a kötelező munkaszolgáltatást 
is, amelyet megszabott összeggel meg lehet vál­
tani. A munkára való jelentkezés határideje most 
járt le. Ekkor azonban kitűnt, hogy mindössze 
nyolc férfi jelentkezett munkateljesítésre, a száz. 
ezernyi lakosságú városban. A férfiakra, akik 
nem jelentkeztek, kivetik a munkamegváltás il­
letékét, amely most hozzávetőlegesen három mil­
liót jövedelmez a városnak. Az ötnapos munka- 
szolgáltató megváltási ellenértéke háromszáz­
hetvenöt lei, közalkalmazottak számára kétszáz­
ötven lei. A kivetés alapjául szolgáló összeírást 
a napokban kezdik meg. amikor is egyéb adóki­
vetés szempontjából is elvégzik az adatok össze, 
állítását.

KÖZVETLEN VASÚTI ÖSSZEKÖTTE­
TÉS LONDON ÉS BAGDAD KÖZÖTT- lon­
donitól jelentik: A bagdadi vasútvonal most 
■elkészült., utolsó szakaszát április 1-én kapcsol­
ták a forgalomba. A vasútvonal közvetlen ösz- 
szeköit élést biztosít London és Bagdad között.
A vonal Angliából indul ki és Franciaorszá­
gon, Svájcon, Olaszországon, Jugoszlávián, 
Bulgáriáin, Törökországon. Szírián és Irakon 
keresztül éri el Bagdadok Az utazás London­
tól Bagdadig öí napot vesz igénybe és csak 
egy fél nappal hosszabb, mint a légi járat. Isz- 
tanbulban az utasok gőzösön kelnek át a 
Boszporuszon-

* Bankok, részvénytársaságok és ügyvéd 
arak figyelmébe! Közgyűlési meghívókat, mérle­
geket és bármilyen hivatalos hirdetményt, kon­
verziós hirdetményeket a Monitorul Oficial, Bu- 
letinul Oficial Bancar Bucure$ti, Buletinul Jus.

oi Cluj, hivatalos lapokban és bármely bucu- 
resti lapba a propaganda minisztériumon keresz­
tül a legelőnyösebb feltételek mellett, garanciával 
terminusra megjelenteti a Rudolf Messe S. A. 
oradeai fiókja, Oradea. Parent Traian No. fi. Te­
lefon 31-35. Kívánatra a hirdetményért elkül­
dünk. X idéki megrendeléseket, pontosan teljesí­tünk.

Toldi irányítja a németek ellen a magyar ®- 
labdarugócsapat támsuósorát, Budapestről jelen- j 
tik: A szövetségi kapitiány szerdán állította ösz- 
sze a U főnyi válogatott keretet, melyből a Ber­
linben játszó válogatottat, kijelölik. Kapusok: Csi. 
kos (Ferencváros), Tóth (Szeged). Hátvédek: Pá- 
kozdy (Elektromos), Kis (Hungária), Biró Hungá­
ria). Fedezetek: Király (Gamma), Sávos! III (Fe­
rencváros), Balog (Újpest), Dudás (Hungária). 
Csatárok: Kincses (Kispest), Sütő, Toldi (Gam­
ma), G. Tóth (Elektromos). Kalocsay (Kispest), 
Sárossy dr lábrándulás miatt nem vállalja a já­
tékot

Az oradeai moz</ókéfi- 
szinházak műsora ;

APOLLÓ: ASSZONYOK,
DORIAN: JESSE JAMES, A NÉP BALVÁNYA

Talarescu miniszterelnök 
és a törli államfő fímt¥í!fí$i

Bucurestiböl jelentik (Radio): Abból az 
alkalomból, hogy a román parlament elfogadta 
azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében 
Románia a törökországi földrengéssujtotta vi­
déken egy falul épít föl, meleghangú távirat- 
váltás történt Talarescu miniszterelnök és a tö­
rök miniszterelnök között.

Tatarescu miniszterelnök táviratában 
örömmel hozta a török miniszterelnök tudo­

mására a román parlament határozatát, amely 
nek értelmében Románia a kormány leik« 
hozzájárulásával a földrengéssujtóttá Anató 
]iában egy falut épít föl.

Sajtiam Dzselasz török miniszterelnök Tá 
lasztávára tában köszönetét mondott a szövet 
séges román nép megnyilatkozásáért és hang 
súlyozta, hogy az új anatóliai falu minden 
korra a török-román együttérzés jelképe marad

POSTAFIÖK
Jótékonyáéin táncestély Sa-

c u e n i n. A helybeli Caritas római kato­
likus egylet — mint tudósítónk írja — már­
cius 31-én nagysikerű estélyt rendezett gróf 
Stubenberg Józsefné lelkes irányítása és ve­
zetése mellett. Az estély várakozáson felüli 
erkölcsi és anyagi sikert hozott, melyhez 
nagyban hozzájárult a tombola, a szivtánc, 
malac sorsolás és szépségverseny ötletes 
megrendezése. A tombolán sok és értékes 
nyeremény tárgy volt összehalmozva, míg a 
szépségverseny első győztese gróf Stubenberg 
Terézia lett, a második Cilii Mancika tanító­
nő, aki Bogdan festőművész egy szép fest­
ményét kapta díjul. A népes táncmulatság 
csak a reggeli órákban ért véget. Az estélyen 
befolyt tekintélyes összeget a helybeli szegé­
nyek közt fogják kiosztani. A Caritas egylet 
agilis működését igazolja, hogy a húsvéti ün­
nepeken 66 kalácsot, 30 kiló marhahúst, lisz­
tet, zsirt és tojást juttatott a szegényeknek, 
többek házbérét fizeti és három gyermekért 
fizet ellátást a várad! árvaházban.

Arany számlapja és mutatója 
van a világ legrégibb napórá­
jának. A canterbury.i érsekség kertjében a 
földmunkák alkalmával egy ősrégi napórát 
találtak, amely valószínűleg a világ legrégibb 
órája. Az óra egy aranyozott ezüstlapból áll 
s mutatója is aranyból készült. A tábla alsó 
részén két felírás van: „Pax Posessori“ (Béke 
a tulajdonosnak és „Salus Factori“ (Egész­
ség a készítőnek). Az órát átadták a „British 
Museum“.nak.

*

Nagyszabású társasvacsorát 
rendeztek a fővárosi művészek.
Szerdán este nagyszabású társasvacsorát ren­
deztek a fővárosban a román zeneszerzők, fes­
tők és szobrászművészek. A társas vacsoráról, 
amelyen Nistor volt munkaügyi miniszter és 
Mihail Ralea is résztvett, meleghangú táv­
iratban üdvözlték II. Károly királyt, a román 
művészet mindenkori pártolóját és támogató­
ját.

Látogatást tett a N. ü. A. fótit 
kára a Romania szerkesztőségé.
ben. Szerdán délben Moldovan Victor a 
Nemzeti Ujjászületósi Arcvonal főtitkára több 
arcvonalbeli és nemzeti gárdista vezető kisé 
rétében látogatást tett a Romania cimü fővá­
rosi lap szerkesztőségében. Az Arcvonal főtit­
kárát a lap szerkesztőségének és kiadóhiva­
talának tagjai fogadták. Cézár Petrescu, a 
Romania főszerkesztője üdvözölte Victor Mol- 
dovant s biztosította őt s az Arcvonalt a lap 
mindenkori hűségéről és munkakészségéről. 
Victor Moldovan az üdvözlést megköszönve ki­
jelentette, hogy a Nemzeti Újjászületés! Arc­
vonal szervezési munkája rövid időn belül 
végétéi- és a nemzet életében a szervezési 
munka befejezése után uj korszak kezdődik.

Bartók Béla amerikai kör­
útra indul. Budapestről jelentik: Bartók 
Béla, a világhírű magyar zeneszerző a közeli 
napokban Nápolyban hajóra száll és Ameri­
kába utazik. A kiváló művészt régebbi szer­
ződése szólítja Amerikába, ahol több előadást 
tart a magyar népzenéről és kutatásairól. 
Több nagy amerikai hanglemezvállalat le­
mezre veszi fel Bartók játékát. A művész má. 
jus végén tér vissza Magyarországra, de rö­
videsen felesége társaságában ismét Ameri­
kába, utazik s ott kétzongorás hangversenye­
ket fognak adni.

Az első magyar szinesfflm.
Hír szerint még ebben az évadban szinre- 
kerül Budapesten az első magyar szinesfilm. 
Egy ismert szakember, aki mint rendező is 
sikereket aratott, hónapok óta dolgozik azon 
a találmányon, amely a színes film előállttá, 
sának költségeit oly lényegesen csökkenti, 
hogy módot nyújt a szerény anyagi keretek 
közé szorított magyar filmgyártásnak is szí­
nes film előállítására. Arról van szó, hogy 
az első magyar színes film a klasszikus iro­
dalom egyik remekét viszi vászonra.

Mint annakidején megírtuk, óriási részvét mellett temették cl I.agerlöf Znlmát 
a Nobel-dijas svéd írónőt. Ez az clkésv e érkezett kép az Oestra Emtervik í 

templomban lefolyt gyász szertartásról készült
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A fáísatioitóiztositó pénztár kibővíti 
jóléti tevékenységét

Ebben az évben tizenötezer beteggel többet akarnak küldeni
fürdőhelyekre

Bucurestiből jelentik (Radio): A társada­
lomi) isttoaí tó pénztár központi igazgatótanácsa 
ülést tartott a fővárosiam- Az igazgatótanács 
üléséin elhatározták, hogy az ország különböző 
fürdőhely-központ jaiba egy-egy betegsegélyző- 
pénztári megbízottat küldenek ki. A kikül­
dött tanulmányozza minden egyes fürdőhelyen

a betegsegélyző betegeinek elhelyezési lehető­
ségét, mert már ebben az évben az eddigi 
létszámon felül 15 ezer új beteget szándékszik 
a betegsegélyző a gyógyfürdőkön tagjai közül 
elhelyezni. Ezért a betegek üdülésére, illetve 
nyaral tatására előirányzott összeget a bet egse­
gélyző kétszeresére emelte

KÖZGAZDASÁG
Kedvezményeket tó 2 péHlipinisztem 

az italmérés! Bánáséi bírságából
Bizottság létesült az adáamnesztia kiterjesztésének

tanulmányozására
Bucuresti. Saját tud. Április elsején lépett 

életbe az iita lm érési engedélyek elleni kihágások 
büntetéseinek felszámolására megjelent rendti- 
kezrés.

A rendelkezés értelmében április elsejétől 
1940 június 30-ig a következő kedvezményekkel 
lehet befizetni az italmérési engedélyek elleni ki­
hágásokért kivetett bírságokat: 15 ezer leiig 2 szá­
zalék kedvezmény. 15 ezer leitől 100 ezer leiig 3 
százalék. 100 ezer leitől 500 ezer leiig 5 százalék. 
500 ezer leitől 1 millió leiig 3 százalék. 1 millió 
leitől 5 millió leiig 9 százalék. 5 miliő leitől 10

millió leiig 10 százalék. 10 milliótól fölfelé 15 szá 
zalék.

De a kormány más vonatkozásban is fel 
akarja számolni az adóhátralékokat. Arról volna 
szó, hogy az április 1-én életbelépett adóamnesz­
tiát az eddigi kategóriákon kiviil egyéb adózókra 
is kiterjesszék. A kérdés azonban még egyelőre 
tanulmányozás állapotában van.

Constnntinescu pénzű»yminiszter ugyanis bi­
zottságot szervezett, melynek az a feladata, hogy 
a jelenlegi adóamnesztiák az összes adónemekre 
való kiterjesztését tanulmányozza.

Miniszteri körrendelet a szöEalták ültetéséről
Csak az engedélyezett fajokat szabad ültetni és szaporítani

Bucurestiböl jelentik:
Ismeretes, hogy még a szőlőtermelés védel­

méről szóló törvény intézkedett abban a tekin­
tetben, hogy az úgynevezett szőlőzónákban mi­
lyen fajokat, lehet, ültéin1, illetve szaporítani. A 
földművelésügyi miniszter most körrendeletben 
közölte azokat a csemege- és borszőlő fajokat, 
valamint azokat az alanyokat. Az összeállítás 
azonban nem vidékenként szól. hanem az egész 
ország területére, s igy a gazdák belátására, illet­
ve tapasztalatára bízzák, hogy az egyes vidé­
keknek megfelelően milyen fajtákat ültessenek.

Alább felsoroljuk az engedélyezett fajokat s 
zárjelben közöljük az egyes fajták nálunk is­
mert elnevezését, azzal a megjegyzéssel, hogy ez 
a jegyzék a községházán is k; volt. függesztve. A 
községházán történt, kifüggesztés jelezte, hogy a 
nem engedélyezett, fajok ültetése kihágást képez 
és a törvény rendelkezései szerint szigorúan bün­
tetendő.

A) Fehér borszölöfajták
Aligoté, Basicatá, Braghina, Chardonav Cam- 

po?ie, Dimiat (Szemendriai), Fcteasca nlba (fe­
hér leányka), Feteasca. Fraucusa (Mustos fehér) 
Furmint, Galbena de Odobesti, Hard in de Dealul 
Maré, Muscadelle de Bordelais. Muscat de Fron­
ti gnan (Muskotály), Muscat Öltőnél. (Öltőnél 
muskotály), Pinot. gris, Riesling de Ttalia, de 
Rhin ?i de Banat (Olasz rizling. rajnai rizhng es 
bánáti rizling). Sanvignon. Semillon, Silvaner ro. 
su <*i verde (Piros és zöld szilván!), 1 tanún i 
(Tramini), Grasá de Coin ári.

3) Vörös borszölöfajták
Cräcanä, Corb, Carbaner Sanvignon (Karín - 

rett), Pinotnoir, Soina, Cadarca neagrä, (Kadar- 
ka), Foteascá ncagra (Fekete loánykay.

C) Csemege szőlőfajták
Ásnia de Crimea, Chasselas dure 'Ai.tn\ 

vagy fehér saszla), Clinsselas rouge (Piro« mi sz­
ia), Coantií a Ibii (Kecske fehére (Mama neagr.i. 
(Kecske piros). Razachie. Royal \ inegi ad i> t1 o 
de Calabra (Calábriai), Tilki Kuirne Dnttier tie 
Rayrouth (Afűz Ali). Dignan. Madelame RoyM 
(Royal madlén), Muskat de Hamburg (hambuigi

íekete muskotály), Muscat perle de Csabi (Csa­
ba gyöngye), Chasselas musque (Passatuti), 
Chasselas Napoleon (a regátban elterjedt nagy- 
szemű. édes csemegeszőlő), Caraburnu.

Oltáshoz engedélyezett alanyok 
(Hibridek)

BertandieriXRiparia Kobcr 5. B. B. Berlan. 
dieriXRiparia Teleki 8 B. RipariaXRupestrís 
3309. ChasselasX Berlandieri 41 B. BerlandieriX 
R ipari a 420 A. RipariaXRupestrís 101 —14 , R.ipa- 
ria Partalis (Gloria), Rupestris du Lot (csak Gá­
li a era ts Durostor megyékre.)
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Mís-véieí
szavanként 3 lei

Nagyon
magas arat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 

Herbst ákszeráruház. 
— Oradea-Nagy várad. 
Bulevardul Regele Fer­
dinand 3. szám.

Alig használt
diófa ebédlő eladó. — 
Oradea-Nagy várad, Str 
prof. D. Pompeiu 81.

PUHA ORMOT 
állandóan vesz e Szent 
László-nyomda t. t

Cladó
150 db ó'd bib,
mari legelővel vagy 
anélkül. Tóth Karoly, 
Tárnáddá, jud. Bíbor.

£akés
szavanként 3 lei

Kitlönbejáratu
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagyvárad, Ge­
neral Poetas-utca 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.)

Kiadó
május 1-re egyszobás, 
konyhás, mellékhelyi­
ségekkel, szép szute- 
rin lakás. Oradea- 
Nagy várad, Sir. Cioro- 
gariu 49-a.

Magánházban,
ahol kert, gyümölcsös 
van, 3 szobás lakás 
május 1 re kiadó. Ora­
dea-Nagy várad, 
Vlaliuta 49.

Str.

„Egyetlen tenyérnyi Jöldet 
sem szabad megműveld• 

tenül hagyni“
Bucurestiböl jelentik: A tavaszi mezőgaz­

dái á.gi munka sok munkáskezet igényel. Az 
összes mezőgazdasági munkák végrehajtására 
idejében megtörténtek a szükséges intézkedé­
sek. Az államgépezet arra hívatott szervei meg­
felelő figyelmet szentelnek ennek a nagyjelen­
tőségű kérdésnek. A hosszúra nyúlt tél követ­
keztében a vetést most már késedelem nélkül 
meg kell kezdeni. Gyors ütemben, nagy erőfe­
szítéssel, mindent idejében kell elvégezni, ne­
hogy későn történjék a vetés-

Ha ősszel, a körülmények alakulása sze­
rint, egyes mezőgazdasági munkák befejezése 
késhetett is, a tavaszi vetésnél hasonló késedel­
met nem lehet megengedni, mert ez nemcsak 
az állam gazdasági egyensúlyát ingathatná 
meg, de elsősorban a külkereskedelmet és a la­
kosság mindennapi kenyerét veszélyeztetné-

Ezért készítette el a földművelésügyi mi­
nisztérium minden részletre kiterjedő munka­
tervét és ellenőrizteti annak végrehajtását alá­
rendelt szervei útján. A nők, iskolások, ország- 
őr- és katonai előképzés csoportokon kívül 
mindenkitől új lendületet kér a kormány. Ez 
az év nem olyan, mint az elmúlt évek. És a 
veszedelmek száma sem apadt- Egy jó termés 
számos kérdést megold. Megnöveli a védelmi 
erőket és egyike a 1 eghaihatósabbb fegyverek­
nek- Jó termésre az idén nagyobb szüksége 
van az országnak, mint bármikor. Éppen ezért, 
az ország minden szögletéig el kall hatnia a 
jelszónak: egyetlen tenyérnyi hely se maradjon 
megműveletlenül.

SZÍNHÁZ
A Szabadhay-szmtársutát 
oradeaí vendégszereplésé- 

nek műsora:
Április negyedikén, csütörtökön este kezdi 

meg a Szabadkay-társulat operettegyüttese nagy­
váradi előadásait a következő műsorral:

Április 4 csütörtök este 9 'órakor: Dalol a 
Volga. (Jeney János és Schreiber Alajos nagy 
opt rettje.)

Péntek este 9 órakor: Dalol a Volga.
Szombat délután 3 órakor: Csókos asszony.

IOperett. Olc.'ó helyárakkal.)
Szombat délután 6 órakor: Dalol a Volga.
Szombat este 9 órakor: Dalol a Volga.
Vasárnap délelőtt. 11 órakor matiné: Tojói 

diákek. (Teljesen uj betanulással. Olcsó hely- 
arakkal.1

Va-arnap délután 3 órakor. Dalol a Volga. 
(Rendes helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Dalol a Volga. 
(Rendes bel várakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Román élőadás.
Hétfőn román előadás.
Kedd délután 5 órakor: Csárdáskirályné,

(Olcsó hely árakkal.)
Kedd este 9 órakor: Dalol a Volga.
— A lenti előadásokra jegyek elővételben 

válthatók hétfőtől kezdődöleg a színház baloldali 
elővételi pénztáránál naponta délelőtt 11—1-ig és 
délután 4—8-ig.

fdmmt-sam&e
Megjelent az. „Utunk“ című folyóirat 1940. évi 

áprilisi száma. A gazdag tartalomból kiemeljük 
a következőket: Wimmer: A lelkek tavasza. — 
Walter: Isten templomai. — Müller: A Szenteli, 
mint emberek. — P. Radó: Az ókeresztény elméi, 
kedés. — Róth: Olyan rossz jónak lenni. — Pin­
tér: örökségünk oítalmazója. — Schnattner: An. 
nuntiatio. — I)r Tóth: De szabadíts meg a go­
nosztól. — P. Szalóczy: Megköszönjük a paran­
csot, — Gologi: Kegyelem és élet. —r Dr Kis: 
Nngv világ, kis világ. -- Fóliáik: Mozivágyó em­
bereknek... — Petrucli: Figyelmeztető. — It ódá­
iéin. Korda r. t. kiadása. — Előfizetési díj 
eSy éve 175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető ki, 
auohivata'unk utján.

te

dá&V.Yyük. A.

.
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LEGÚJABB
ünnepélyes külsőségek között 

afiái át i Jugoszláv * 'd 
őfelsége II. imiy király

Bucurestiből jelenti a rádió: Szerdán délután 
a nemzeti propagandaügyi minisztériumban ün­
nepélyes külsőségek között nyújtották át a Bucu. 
restiben tartózkodó 14 jugoszláv újságírónak 
Őfelsége, II. Károly király által adományozott 
érdemrendeket. Constantin Giurescu propaganda­
ügyi miniszter a román.jugoszláv barátságról be­
szélt, amely a távolabbi múltban is határozott 
szövetségi viszonyra támaszkodott. Szorencseki- 

ir,ánatait fejezte ki az újságíróknak, akiknek ne­

vében Vladislav Ugostora, a „Politica“ cimü na­
pilap igazgatója válaszolt. Köszönetét mondott 
Őfelsége kitüntető figyelméért és hangsúlyozta, 
hogy a mai vészterhes időkben a jugoszláv és a 
román nép barátsága kölcsönös megértése Dél. 
Európának e részén a béke egyik szilárd biztosí­
téka. Hasonló értelemben mondott köszönetét a 
kitüntetésért, a szívélyes fogadásért Hies, a ju­
goszláv sajtóigazgató.

A jugoszláv újságírók este 7 órakor elutaz, 
tak Bucure?tiből Belgrad felé.

Hivatalos magyarázat 
az angol kormányban történt

változásokról
Ángoi Fehérkönyv az olaszokkal folyt tárgyalásokról

Londonból jelentik: (Rádió Bucuresti.) A mi- 
tisztereInökség hivatalos közleményben hangsu- 
yozza, hogy egyes kevésbé fontos minisztériumok 
'áltozásával történt módosítások semmiképpen 
'em jelentenek változást az egész kormány eddigi 
rányitásában. A változások célja kizárólag az, 
logy mindenik miniszter a legjobban hasznosít- 
tassa szolgálatait a bábom s idők követelményei 
tzerint. A változások önkéntesen történtek és a 
minisztériumok között teljes mértékben biztosítva

van a tökéletes együttműködés. Alapos megfonto­
lás után történt a döntés, hogy nem neveztek ki 
Chatjicld helyébe új nemzetvédelmi összeegyezte­
tési minisztert.

Londonból jelentik: Szerdán Fehérkönyv 
alakjában nyilvánosságra hozták Angliának és 
Olaszországnak tárgyalásait a tengeri jogokról. A 
könyv tartalmazza az olasz tiltakozó jegyzék szö­
vegét a sánszállitással kapcsolatban és az angol 
kormány válását.

fiz angol nagykövet 
hosszas kihallgatása a török államfőnél
Mikor nyitja meg Törökország a tengerszorosokat a nyugati hadiflotta előtt ?

Ankarából jelentik: (Rádió Bucuresti.) Izmot 
Inönü török köztársasági elnök szerdán Sara. 
csoglu külügyminiszter jelenlétében másfélórás 
kihallgatáson fogadta Knatchbull Ifughessen an­
gol nagykövetet. A kihallgatás összefügg a nagy. 
követ közeli londoni utjával.

Belgrádból jelentik: Az ankarai lapok cáfol­
ják azokat a külföldi híreket, amelyek a tenger- 
szorosoknak a szövetséges hadiflotta előtt való 
megnyitásáról szólnak. Törökország — úgymond 

nem vesz részt semmiféle kalandos vállalko­

zásban, Törökország azért, kötötte meg Angliával 
és Franciaországgal a háború kitörésekor az an­
karai pakutmot, hogy a legméltányosabb módon 
a szövetségesek mellé álljon abban az esetben, 
ha a Földközi tenger keleti részében háborús bo. 
nvoditlom támad, illetve, ha a Balkánon lenre 
háborús veszély. A szerződés azonban teljesen 
szabadkezet ad Törökországnak a szovjettel 
szembeni politikájában. A tengerszorosokat Tö­
rökország csak akkor nyitja meg, ha maga is 
cadviselő fél lesz.

^ A pápa

kiilföMI nira megy
Vatikán városból jelentik: Itt úgy tudják, 

hogy XII. Pius pápa a nyáron külföldre megy, 
hogy több szent helyet meglátogasson, amennyi­
ben azt a nemzetközi helyzet lehetővé fogja 
tenni..

Román gazdasági bizottsái 
Londonban

Londonból jelentik: (Rádió Bucuresti.) Iordan 
pénzügyminisztériumi vezértitká; szerdán Lon­
donba érkezett. A román gazdin-ági bizottság több 
tagja már előzőleg megérkezett az angol fővárosba.

Lengyelország útjait újjáépítik
Berlinből jelentik: (Rádióközlés.) A Lengyel 

országban megrongált hidakat, amennyiben azokat 
nem lehet ismét helyreállítani, leszerelik és a né­
met hadfelszerelési ipar rendelkezésére bocsátják. 
Eddig már többezer tonna törmeléket nyertek 
ezen az utón. A megszállt lengyel területeken levő 
kőbányákban mindenütt megfeszített erővel dol­
goznak, hogy ki tudják elégíteni az útépítéshez 
szükséges nagy kő- és kavics szükségletet.

l/iivarmw nagybeteg
Stockholmból jelentik: Moszkvai lur szerint 

Litvinov volt orosz külügyi népbiztos beteg, 
sége olyan súlyos, hogy feleségének mogenged- 
t'k a hazatérést hozzá. Litvínovnét, aki angol nő, 
annak-tkjén száműzték, mert ellenszenvet tanúsí­
tott a bolsevista tanok iránt.

jgUjUggj

a miBl$ztefeiB8k$5g mepcáfeto
a kfttiiszlvzselSi fizetései! fin», 

hasi gS»ii9zata!árói eüeriedf 
számadatokat

Bucurestiböl jelenti a rádió: A miniszterelnök 
ség felhatalmazta a rádió hírszolgálatát, hogy „j‘ 
folja meg a napisajtóban napvilágot látott azon 
híreket, amelyek pontos számadatokra hivatkozva 
foglalkoztak a köztisztviselői fizetések arányosba! 
sának kérdésével. Miután a fizetések összhamdia- 
hozaialárol készülő törvényjavaslat még feldolgo. 
zás a I a 11 áll s a kormány most készíti a tisztviselők 
statútumáról szóló törvénytervezetet is, a fizetések 
összhangba hozataláról terjesztett hirck adata*! 
alaptalanok és lcgbőlkapoliak.

teleki miniszterelnök 
betzlBoiőia a snassraiparlamenf 

kiílüggi bsotis^ai elölt
Budapestről jelentik: A felsőház külügyi bi­

zottsága csühirtük délelőtt Kánya Kálmán el­
nöklésével ülést tartott. Az ülés iránt szokatla­
nul nagy érdeklődés nyilvánult meg. Kánya cl 

‘böki megnyitója után Teleki miniszterelnök tar­
tott beszámolót római tanácskozásairól.

Délután a. képviselőhöz külügyi bizottsága 
tart h i- .ulő tájékoztató ülést.
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A napokban halt meg 75 éves korában Spiridion 
Luis, aki az 1896-ban rendezett Olympiai verse­
nyen az első marajhoni futóbajnok volt,. Négy 
évvel ezelőtt. 71 éves korában a berlini olym. 
pi ászra is elutazott, még s egy ola j ágat vitt ma­

gával Hitler kancellárnak

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár . Ára 74

„ Családi kör.................... „ 67
„ Ella kisasszony .... „74

dacot, és Collier: Marconi az éter
varázslója . ............. „ 255

Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 201 
Simán: Gergely lányok, (fűzve). „ 154

(kötve) „ 217
Szentmihályi: Örök társak, (fűzve) 220

kötve) „ 309

lei

Cronin: Réztábla a kapu alatt, (kötve) 255
„ A kalapkirály, I., II. . „ 385
„ Ezt látják a csillagok . 347

Kos: Varjúnemzetség, kötve . „ 183
Szántó: Stradivári. kötve . . „ 185
Gulácsy: Fekete vőlegények, L, II.,

III-, díszkötésben . . . „ 692
Megrendelhetők kiadóhivatalunk útján.

Készült a Szent László-nyomda Rt. köríorgógépén
Oradea-IJagyvárad, II. Károly király ul 5. számi
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